

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Н.Ю. Бессонова
«Семантика каузативных связочных глаголов в разноструктурных языках
(на материале английского и украинского языков)», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.20 - сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертация Н.Ю. Бессонова посвящена актуальной для современной лингвистической теории проблеме вербализации в языковой картине мира причинно-следственных отношений. Избранный сопоставительный ракурс позволил исследователю выявить универсальные и специфические характеристики семантики и структуры каузативных глаголов-связок в составе конструкций или аналитического каузатива, который оказался весьма частотным средством выражения каузативных отношений в таких неблизкородственных и разноструктурных языках, как английский и украинский.

Актуальность исследования обусловлена установкой на решение насущных лингвистических задач, связанных, прежде всего, с многоаспектной, растущей системной релевантностью каузации. Как позволяет судить автореферат, в диссертационном исследовании систематизируются проявления актуального и многомерного объекта лингвистики, в качестве которого выступают каузативные глаголы в составе конструкций в английском и в украинском языках.

Направленность труда позволяет интегрировать три аспекта значимости результатов. Для сопоставительного плана существенно взаимодополнение представлений об участках систем двух языков, в которых развивается динамика объекта. В типологическом аспекте особенно значимы выявленные отличия между языками по некоторым критериям. Обоснованные автором обобщения имеют и некоторую сравнительно-историческую ценность: намечены корреляции в развитии объекта, отчасти обусловленные ранними тенденциями двух отдаленно родственных языков. Доказанность всех положений, вынесенных на защиту, свидетельствует об адекватной методологии диссертационного исследования. Уместно применена статистика и таблицы; они репрезентативно представляют результаты исследования, отражая бесспорную и разнообразную новизну труда.

Как свидетельствует автореферат, диссертация Н.Ю. Бессонова является самостоятельным научным исследованием на актуальную тему. Новизна, теоретическая значимость работы не вызывают сомнений. Практическое значение работы заключается в возможности использования методологических решений и результатов при разработке различных аспектов каузативности как в отдельных языках, так и типологических исследованиях с привлечением широкого спектра разноструктурных языков. Собранный эмпирический материал, сделанные наблюдения и выводы могут быть использованы в теории и практике преподавания английского и украинского языков как иностранных,

в учебных курсах по общему языкоznанию, теоретической грамматике, спецкурсах по семантическому синтаксису, лингвистической типологии, конструкционной грамматике, в лексикографической и переводческой практике.

Знакомство с авторефератом диссертации Н.Ю. Бессонова свидетельствует о фундаментальности теоретической основы исследования, четкости и логичности изложения всех его этапов, их детальной продуманности и последовательности. Иллюстративный материал наглядно и репрезентативно отражает проделанную кропотливую работу, достоверность выводов не вызывает сомнений. Список из 22 опубликованных на разных языках статей и материалов научных конференций, а также сам автореферат дают полное представление об основных результатах проведенного комплексного анализа каузативных связочных глаголов в составе конструкций в английском и украинском языках, которые в таком ракурсе исследуются впервые.

Считаю, что диссертация Бессонова Никиты Юрьевича «Семантика каузативных связочных глаголов в разноструктурных языках (на материале английского и украинского языков)» соответствует всем требованиям, предъявляемым к такого рода исследованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 - сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук, доцент
Доцент кафедры английской филологии
ФГСБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет им. А. И. Герцена»
Юлия Владимировна Сергаева



26 сентября 2018 г

196191 г. Санкт-Петербург
ул. Варшавская 61-52
тел. +7 (812)-375-05-75